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Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Fraktion im Rat der Gemeinde Uedem

Jörg Lorenz

Vorsitzender


Antrag 

der SPD-Fraktion im Rat der Gemeinde Uedem

Sturmschäden beseitigen – Alleen wieder herstellen 

Beschlussvorschlag:

Der Rat der Gemeinde Uedem beauftragt den Bürgermeister, für alle in Uedem durch die Winterstürme 2006/2007 umgestürzten Bäume Neupflanzungen möglichst an derselben Stelle durchzuführen.

Der Bürgermeister wird beauftragt, an geeigneter Stelle darauf zu dringen, dass die in den letzten Wintern und besonders im Winter 2006 / 2007 umgestürzten Bäume an Landstraßen durch neue Bäume ersetzt werden. Dadurch soll der Allee-Charakter der zu Uedem führenden Straßen wieder vollständig hergestellt werden.

Begründung:

Durch die Stürme des Winters 2006 / 2007 wurden etwa 7 % des Baumbestands zerstört (Durchschnittswert). Davon ist auch die Straßenrandbepflanzung betroffen.

Aus ökologischen Gesichtspunkten ist es wichtig, den Baumbestand durch Neuanpflanzungen wieder auf ursprüngliche Werte zu erhöhen.

Durch vollständige Wiederherstellung der Straßenrandbepflanzung wird der Alleen-Charakter vieler Straßen wieder hergestellt und ein wichtiger ökologischer Beitrag geleistet.

Gerade im Bereich der Straßenrandbepflanzung wurden in den vergangenen Jahren umgestürzte Bäume nicht ersetzt. Dies soll nachgeholt werden.
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