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Antrag

Reisemobilstellplätze in Uedem

Der Gemeinderat möge beschliessen:

Der Bürgermeister wird beaufragt, geeignete Vorschläge für die Einrichtung eines Reisemobilstellplatzes mit mindestens fünf Plätzen vorzulegen. 

Dabei soll er zunächst prüfen, ob diese Einrichtung mit eigenen Ver- und Entsorgungsangeboten versehen werden oder auf entsprechende Angebote Dritter zurückgegriffen werden soll. 

In Frage kommen Flächen, die von den überörtlichen Verbindungsstrassen gut erreicht werden können, ohne durch enge Wohnstrassen zu führen.  

Gastronomie und Einzelhandel sollten gut erreichbar sein.

In die Prüfung einbezogen werden sollen vor diesem Hintergrund u.a. die Flächen an der Hohen Mühle und die ehemaligen Containerplätze an der Bergstraße.

Der Bürgermeister soll die Kosten für die Herrichtung, Ausstattung und Beschilderung der Flächen ermitteln. 

Der Bericht soll dem Gemeinderat noch in diesem Jahr vorgelegt werden, damit ein entsprechender Beschluß gefaßt und ggf. notwendige Mittel im Haushalt 2008 dargestellt werden können.

Begründung:

Bereits in 13 Gemeinden im Kreis Kleve gibt es Stellplätze für Reisemobile. Die gute Frequentierung belegt, dass es einen Bedarf für solche Plätze gibt. Die Reisenden bringen Kaufkraft in die Gemeinde und stärken damit unsere Wirtschaftskraft.

Uedem gilt zwar als “Reisemobilfreundliche Gemeinde”, verfügt aber bisher nicht über das Angebot eines eigenen Stellplatzes.

Es bleibt zu prüfen, ob Uedem einen Platz mit eigener Ver- und Entsorgung (wie zum Beispiel in Goch, Kalkar oder Straelen) einrichten sollte, oder zu diesem Zweck eine entsprechende Vereinbarung zum Beispiel mit einer Tankstelle trifft, wie es beispielsweise in Weeze der Fall ist. 

Über das vielfältige Angebot am Niederrhein gibt die Broschüre „ReiseMobil – Stellplätze am Niederrhein“ Auskunft, ebenso die Internetseite www.reisemobile-am-niederrhein.de. 
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